

**Отзыв научного руководителя
на кандидатскую диссертацию Фролова А.А.
«Самооценка и правовое самосознание личности: особенности
взаимосвязи (на примере сотрудников ОВД)»**

В исследовании А.А. Фролова рассматривается одна из актуальных проблем психологии личности и общей психологии, а именно содержание взаимосвязи самооценки, правового самосознания и самосознания сотрудников органов внутренних дел, как особой социально-правовой категории населения, в контексте выполнения профессиональных задач. Условия службы сотрудников правоохранительных органов очень часто сопряжены с экстремальностью, что определяет не только повышенные требования к личности сотрудника со стороны общества и государства, но и обязывает самих сотрудников поддерживать высокую планку эталона личностных качеств и примера правового и морально-нравственного поведения.

Автором обоснована актуальность аспекта исследуемой проблемы – особенностей взаимосвязи самооценки и правового самосознания личности. В тексте диссертации на обширном литературном материале проанализирована и охарактеризована степень изученности проблемы. Рассмотрены основные теоретические конструкты, необходимые для создания теоретического основания исследования, обеспечения его методологической корректности. Проведенный соискателем анализ сложившихся подходов к изучению исследуемой темы дал основания для детального изучения содержания взаимосвязи самооценки и правового самосознания личности. Самооценка является внутренним содержанием самосознания и правового самосознания личности, правовое самосознание является частью самосознания и имеет идентичную структуру. Теоретический анализ и рассмотрение выполненных предшественниками исследований создали основания для выдвижения гипотезы о том, что самооценка и правовое самосознание являются частью самосознания личности, правовое самосознание возможно рассматривать как психологическую категорию, а самооценку - в качестве центрального структурообразующего компонента правового самосознания.

Формирование выборки и подбор методик представляются достаточно корректными и обоснованными. Адекватно сформированным исследовательским задачам подобраны инструменты математического анализа. Все названное вполне убеждает в надежности полученного материала и позволяет сформировать представление о достаточной компетентности диссертанта.

Материал в работе изложен с соблюдением внутренней логики; между разделами существует логическая взаимосвязь. Тема раскрыта достаточно полно. В ходе изложения достигнута поставленная цель – теоретическое обоснование и эмпирическое изучение взаимосвязи уровней самооценки и

правового самосознания личности сотрудников правоохранительных органов в контексте успешности их профессиональной деятельности.

Подробно проанализированы:

- расположение самооценки в структуре самосознания и правового самосознания;
- взаимосвязь уровней самооценки и правового самосознания, обусловленная своеобразным сочетанием индивидуально-психологических, поведенческих и половозрастных особенностей, а также профессионального опыта;
- паттерны поведения, выделенные в результате факторного анализа индивидуально-психологических и поведенческих особенностей личности, обусловлены взаимосвязью уровней самооценки и правового самосознания, и позволяют прогнозировать успешность профессиональной деятельности;
- понятие дозволительного поведения личности в контексте решения проблемы соотношения психологического и правового в поведении личности в рамках специализированной профессиональной деятельности.

Собранный эмпирический материал достоверен, сделанные выводы обоснованы исходными методологическими позициями, соответствующими цели и задачам исследования; адекватностью использованных методов исследования; соотнесением результатов различных методик, применением статистических методов.

Полученные в диссертационном исследовании результаты обладают научной новизной. Теоретически обосновано и эмпирически подтверждено, что самооценка является внутренним содержанием самосознания и правового самосознания. Правовое самосознание является частью самосознания и имеет идентичное строение. Авторская модель расположения самооценки в структуре самосознания и правового самосознания отображает необходимую часть исследования самосознания, механизм взаиморасположения его конкретных составляющих (самооценки и правового самосознания), дополняющий представление и подтверждающий существование взаимосвязи. Она позволяет рассматривать самооценку в качестве центрального системообразующего компонента правового самосознания личности. Доказано, что взаимосвязь уровней самооценки и правового самосознания обусловлена своеобразным сочетанием индивидуально-психологических, поведенческих и половозрастных особенностей, а также профессионального опыта. Факторный анализ индивидуально-психологических и поведенческих особенностей личности, обусловленных взаимосвязью уровней самооценки и правового самосознания, может рассматриваться в качестве самостоятельных паттернов поведения, позволяющих прогнозировать успешность профессиональной деятельности. Дозволительное поведение личности позволяет решить проблему соотношения психологического и правового в поведении личности в рамках специализированной профессиональной деятельности, оно детерминировано морально-нравственными ценностями личности, высокими уровнями самооценки и правового самосознания.

Результаты исследования имеют практическую значимость. Выводы работы могут быть использованы при разработке спецкурсов по психологии личности, организации психологической службы в ОВД для курсантов, слушателей и студентов вузов, при разработке программ дополнительного обучения для психологов органов внутренних дел и образовательных организаций МВД России, а также в деятельности психологов ведомственных организаций и гражданских учреждений.

Таким образом, работа выполнена в соответствии с требованиями, предъявляемыми к кандидатскому диссертационному исследованию. Она актуальна, представляет из себя завершенный научный труд, имеет практическое значение и характеризуется достаточной научной новизной.

Научный руководитель:
доктор психол. наук, профессор

Г.Ю. Фоменко

29 июня 2018г.

